

“金牌月嫂”认定有了国家标准、十类不文明乘机行为将被记录……

今起，一批新规将影响你我

婚姻登记处不得设置婚纱婚庆等服务机构

原本9元钱就能领到的结婚证，却要买各种婚纱摄影、婚庆服务等“套餐”才能办好，这类结婚登记的“堵心事儿”今后将被禁止。

2月1日起施行的民政部《婚姻登记工作规范》规定，婚姻登记处不得设在婚纱摄影、婚庆服务、医疗等机构场所内，上述服务机构不得设置在婚姻登记场所内；婚姻登记处不得擅自提高收费标准或者增加收费项目。民政部将通过执法检查等工作，对婚姻登记机关乱收费、搭车收费等问题加强处理。

规范还增加了一些便民措施。婚姻登记处应当开通婚姻登记网上预约功能和咨询电话，避免当事人因材料不全而来回奔波；允许有条件的省份在辖区范围内跨区域为当事人补领婚姻证件；婚姻登记处须有独立的场所办理婚姻登记，并单设候登大厅、结婚登记区、离婚登记室和档案室，保护当事人隐私。

医疗设备严禁“带病”工作

一些医院在采购医疗器械时行为不规范，渠道不合法；一些医院忽视对医疗器械的维护，影响医疗质量和患者安全……2月1日起施行《医疗器械使用质量监督管理办法》将加强对医疗器械使用环节的监管，严

禁医疗设备“带病”工作。

与以往的要求相比，这份文件意味着我国医疗器械监管法规体系更加完善：新办法规定，食品药品监管部门对使用单位建立、执行医疗器械使用质量制度的情况进行监督检查，按照风险管理原则，对较高风险医疗器械实现重点监管；可以对医疗器械生产企业、维修服务机构进行延伸检查。

针对以往由于对维护的有关制度和售后服务规定不明确，导致医疗器械安全性、有效性存在隐患的问题，办法规定，使用单位应当建立医疗器械维护维修管理制度，按照产品说明书的要求进行检查、检验、校准、保养、维护并记录，确保医疗器械处于良好状态。

“金牌月嫂”认定有了国家标准

《家政服务母婴生活护理服务质量规范》国家标准自2月1日起施行。新标准将母婴生活护理服务分为6个星级，各等级的月嫂必须具备与等级相适应的服务技能。

根据规范，月嫂年龄应为18岁到55岁，具有初中以上文化程度的女性，具备与等级相适应的服务技能，上岗服务时应着统一工作服，定期参加职业培训，无刑事犯罪记录，无精神病史和传染病等。

最高级别的“金牌月嫂”的“门槛”，则包括取得高级家政服务员、高级育婴师、中级营养配餐员资格证书，具备48个月以上的母婴生活护理服务工作经历，至少累计48个月客户满意无投诉，可以对产妇进行心理疏导，对新生儿和婴儿进行生活照料及生活保健等。

十类不文明乘机行为将被记录

旨在强化航空运输秩序的《民航旅客不文明行为记录管理办法》自2月1日起正式实施。根据办法，冲击值机柜台等10类民航旅客不文明行为将被中国航空运输协会记录并告知航空公司、中航信等单位，保存期限为一年至两年。

这十类不文明行文包括对民航工作人员实施人身攻击或威胁，堵塞、强占、冲击值机柜台、安检通道及登机口，在机场、航空器内打架斗殴、寻衅滋事，强行冲击驾驶舱，擅自打开应急舱门，编造、故意传播虚假恐怖信息等。

办法明确，被列入不文明行为记录的旅客如对记录有异议，可向中国航协提出申诉，中国航协自收到申诉之日起15个工作日内向申诉人做出答复。异议处理期间，民航旅客不文明行为记录的管理不受影响。

中国政府网等网站启动“我向总理说句话”活动

新华社北京1月31日电 2016年全国“两会”召开前，中国政府网1月31日起联合人民网、新华网、央视网、中国网、中国日报网、新浪网、腾讯网、网易网、今日头条等网络媒体，发起“我向总理说句话”活动，公开征集社会各界对2016年政府工作的意见建议。活动将持续到3月16日。

活动期间，中国政府网利用留言栏目“我向总理说句话”为平台征集网友意见，及

时选登网络媒体推荐的优秀建言。有价值的意见建议将报送国务院领导，并转送政府工作报告起草组参考。

据了解，去年中国政府网就联合多家网站开展网友献策活动。今年的活动将更加重视移动互联网和社交媒体，方便网民通过移动客户端和微博微信等留言。新华网等媒体还将利用在海外社交媒体的账号收集海外网友建议。

猴年来临猴拳欢



1月31日，男孩们在浙江省临安市一家武术训练馆练习猴拳。

猴年新春来临，临安一家武术训练馆开设的猴拳训练课吸引了小学生们的目光。孩子们到馆内学习猴拳，强身健体，丰富假期生活。

新华社发

苏州年糕飘香迎春节



1月31日，苏州老字号“黄天源”的工人在赶制年糕。

春节临近，江苏苏州著名老字号糕团生产企业“黄天源”的传统年糕进入生产高峰期，工人们在车间内忙碌加工，以满足节日市场的需求。

新华社发

早春2月 我国公众可赏“金星合月”等四大天象

新华社天津1月31日电（记者周润健）我国天文教育专家、天津市天文学会理事赵之珩1月31日向记者介绍说，早春2月，如果天气晴朗，我国公众可以欣赏到“金星合月”“水星西大距”“元宵月”和“木星合月”等四大天象。

“主管”爱与美的“维纳斯”金星2月6日将与“月姑娘”相会，上演“金星合月”美丽天象。

“一年中行星合月的现象会发生几十次，其中‘金星合月’是观赏效果最好的。当清晨，如果天气晴好，我国公众面向东方天空，借助肉眼即可欣赏到这幕浪漫的‘星月童话’。”赵之珩说。

2月7日，农历羊年的最后一天，2016

年首场水星大距将上演。

“这次大距是西大距，届时如果天气晴好，大气透明度足够高，感兴趣的公众可在晨曦中寻觅水星的靓丽身影。”赵之珩提醒，“本次大距，水星日出时地平高度只有13°，观测条件不太好，观测起来有一定的难度。”

2月22日是元宵节，赏月自然少不了。“今年的元宵月依然是‘十五的月亮十六圆’，最圆时刻出现在23日2时20分。”赵之珩说。

进入2月，太阳系的木星在20时之后从东方升起来，几乎整夜可见。24日晚，这个太阳系的“大个子”将与曼妙的“月姑娘”近距离接触，奏响“星月交响曲”。